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Αποκλεισμένοι διευθυντές  
Προσδιορίζονται οι συγκεκριμένοι λόγοι που θα πρέπει να συντρέχουν για τον 
αποκλεισμό των φυσικών προσώπων από τη διοίκηση των εταιρειών και των 
υποκαταστημάτων. 
 
Περισσότερα στη σελ.4 

 
Ανακοίνωση ανατίμησης προϊόντων και μόνιμη μείωση τιμής  
Συγκεκριμένες οι κατηγορίες προϊόντων, για τις οποίες προβλέπεται για τις 
υπόχρεες επιχειρήσεις: α) η  ανακοίνωση ανατιμήσεων προϊόντων από τους 
προμηθευτές, β) η δυνατότητα επισήμανσης περί συμμετοχής στην 
πρωτοβουλία «Μόνιμη Μείωση Τιμής».  
 
Περισσότερα στη σελ.5 

 
Πάροχοι υπηρεσιών ηλεκτρονικής έκδοσης στοιχείων 

Για τους παρόχους που εκδίδουν ηλεκτρονικά στοιχεία προσδιορίστηκαν οι 

προδιαγραφές και η άδεια καταλληλόλητας εγκεκριμένου λογισμικού 

ηλεκτρονικής έκδοσης στοιχείων και εξειδικευτήκαν οι διαδικασίες ελέγχου 

παροχής υπηρεσιών ηλεκτρονικής έκδοσης στοιχείων. 

Περισσότερα στη σελ.7 
 
 
 

 

  
Το Μηνιαίο Δελτίο «Ρυθμιστικό Περιβάλλον & 
Επιχειρήσεις» συντάσσεται με την ευθύνη του 
Τομέα Επιχειρηματικού Περιβάλλοντος & 
Ρυθμιστικών Πολιτικών του ΣΕΒ και την 
επιστημονική υποστήριξη της Δικηγορικής 
Εταιρείας «ΠΟΤΑΜΙΤΗΣ ΒΕΚΡΗΣ». Αποτελεί 
μια ακόμη υπηρεσία του ΣΕΒ στα μέλη του και 
περιλαμβάνει τρέχουσες νομοθετικές και 
ρυθμιστικές εξελίξεις τόσο στην Ελλάδα όσο και 
στην ΕΕ, διαβουλεύσεις, αποφάσεις ανεξάρτητων 
αρχών και φορέων καθώς και σημαντική 
νομολογία στα εργασιακά φορολογικά και 
ευρύτερα ζητήματα του επιχειρηματικού 
περιβάλλοντος για την περίοδο αναφοράς από 
την 15η ημέρα του παρελθόντος μήνα έως και την 
15η ημέρα του τρέχοντος μήνα.  Για οποιαδήποτε 
πληροφορία και διευκρίνιση μπορείτε να 
επικοινωνήσετε με τη συντακτική Ομάδα.  

Τα άρθρα που φιλοξενούνται στο παρόν δελτίο 
αποτελούν προϊόν προσωπικής επεξεργασίας 
των συντακτών τους και ο ΣΕΒ δεν φέρει καμία 
ευθύνη για την ακρίβεια ή την πληρότητα των 
πληροφοριών ή απόψεων που περιλαμβάνουν. 
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01. ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

 

 

 

 

Καμινάρης Τάσος 

Διπλ. Μηχανολόγος Μηχανικός 
Διευθυντής Τομέα Χωροταξίας, Πολεοδομίας & Επιχειρηματικών Πάρκων 

ΣΑΜΑΡΑΣ & ΣΥΝΕΡΓΑΤΕΣ ΑΕ – ΣΥΜΒΟΥΛΟΙ ΜΗΧΑΝΙΚΟΙ 

Linkedin 

 

 

«Οργάνωση Άτυπων Βιομηχανικών Συγκεντρώσεων: θεσμικές εξελίξεις και προκλήσεις με αφορμή την 

έκδοση της ΚΥΑ Καλοχωρίου Θεσσαλονίκης» 

Με την υπ’ αριθμ.79474/2023 ΚΥΑ των Υπ. Περιβάλλοντος & Ενέργειας και Ανάπτυξης (ΦΕΚ 5486/Β/2023), 

χαρακτηρίστηκε η βιομηχανική περιοχή Καλοχωρίου Θεσσαλονίκης ως Άτυπη Βιομηχανική Συγκέντρωση (ΑΒΣ), η 

οποία χρήζει περιβαλλοντικής και λειτουργικής εξυγίανσης, κατά τα οριζόμενα στην παρ.2 του άρθρ.20 του 

Ν.4982/2022, καθιστώντας έτσι την ΑΒΣ Καλοχωρίου ως την πρώτη ΑΒΣ που χαρακτηρίζεται θεσμικά με ΚΥΑ1.  

Στην ανωτέρω ΚΥΑ προσδιορίζεται η οριογραμμή της ΑΒΣ Καλοχωρίου προς εξυγίανση, η οποία αφορά σε επιφάνεια 

περί τα 11.294 στρ. Εντός της έκτασης χωροθετούνται σήμερα περίπου 875 επιχειρήσεις, οι οποίες εγκαταστάθηκαν 

νομίμως μέσω του καθεστώτος της «εκτός σχεδίου δόμησης». Με την πάροδο των ετών ωστόσο, η αυξημένη 

συσσώρευση επιχειρηματικών και ιδίως μεταποιητικών δραστηριοτήτων, σε συνδυασμό με την απουσία πολεοδομικού 

σχεδιασμού και τις σημαντικές ελλείψεις σε τεχνικές και περιβαλλοντικές υποδομές, δίκτυα και άλλες υποστηρικτικές 

λειτουργίες, είχε ως αποτέλεσμα την ανάπτυξη της περιοχής με απρογραμμάτιστο και άναρχο τρόπο. Το γεγονός αυτό 

επέφερε με τη σειρά του συσσώρευση περιβαλλοντικών, οργανωτικών, συγκοινωνιακών, πολεοδομικών και άλλων 

συναφών προβλημάτων που συνεχώς εντείνονται.  

Για την ολοκληρωμένη αντιμετώπιση αυτών των προβλημάτων ο Ν.4982/2022 προβλέπει την αξιοποίηση του 

εργαλείου των Επιχειρηματικών Πάρκων Εξυγίανσης (ΕΠΕ) σε περιοχές που έχουν προηγουμένως χαρακτηριστεί ως 

ΑΒΣ. Η έκδοση της αναφερόμενης ΚΥΑ εκπληρώνει την πρώτη -εκ του νόμου- προϋπόθεση, αυτή της αναγνώρισης 

και οριοθέτησης της περιοχής επέμβασης. Για την τεκμηρίωση του συγκεκριμένου χαρακτηρισμού προηγήθηκε 

εκπόνηση ειδικών επιστημονικών μελετών σύμφωνα με τα ειδικότερα κριτήρια της κείμενης νομοθεσίας2. Αποτελεί 

συνεπώς παράλληλα και το πρώτο βήμα για τη μελλοντική ανάπτυξη ΕΠΕ στην ίδια περιοχή.   

Το ΕΠΕ Καλοχωρίου, σύμφωνα με τον προγραμματισμό που επιχειρείται, πρόκειται να αποτελέσει ένα ολοκληρωμένο 

σύνολο δομών και υπηρεσιών με πλήρη ανάπτυξη των αναγκαίων τεχνικών υποδομών, το οποίο θα θεσμοθετηθεί για 

λόγους δημόσιας ωφέλειας. Ο σχεδιασμός θα ακολουθήσει όλες τις σύγχρονες επιστημονικές πρακτικές, αναπτυξιακές 

απαιτήσεις για την οργάνωση των χρήσεων γης, την περιβαλλοντική προστασία, τον πράσινο και ψηφιακό 

μετασχηματισμό της παραγωγικής βάσης και την υποστήριξη της βιομηχανικής συμβίωσης.  

Μέσω της οργανωμένης ανάπτυξης του ΕΠΕ, θα διαμορφωθούν οικοδομικά τετράγωνα και κατ’ επέκταση επιμέρους 

βιομηχανικά οικόπεδα όπου οι επιχειρήσεις θα λειτουργούν υπό σαφείς και σύγχρονους όρους, κανόνες αλλά και 

πλαίσιο ελέγχων. Παράλληλα θα δημιουργηθούν νέες κοινόχρηστες και κοινωφελείς λειτουργίες και εξυπηρετήσεις με 

σύγχρονα έργα υποδομής (νέες οδικές χαράξεις, διαπλάτυνση υφιστάμενων οδών, διευρυμένα υδραυλικά δίκτυα και 

ηλεκτρομηχανολογικές-τηλεπικοινωνιακές εγκαταστάσεις, οδοφωτισμός, Μονάδα Καθαρισμού Αποβλήτων 

κ.α.).Επίσης, θα ενεργοποιηθούν ειδικές δυνατότητες που αναμένεται να απλοποιήσουν σημαντικά την αδειοδότηση 

και λειτουργία των επιχειρήσεων: καθορισμός ευνοϊκότερων όρων δόμησης, υπαγωγή σε καθεστώς γνωστοποίησης 

https://www.linkedin.com/in/tasos-kaminaris-ab04b843/
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για νέες και υφιστάμενες εγκαταστάσεις (πχ. σε περίπτωση επέκτασης ή ανανέωσης άδειας), απλοποιημένη 

περιβαλλοντική αδειοδότηση, ασφάλεια χωροθέτησης στο διηνεκές, οικονομικά και φορολογικά κίνητρα, κ.α.  

Να σημειωθεί ότι η ΚΥΑ χαρακτηρισμού της ΑΒΣ Καλοχωρίου ανοίγει τον δρόμο για την επίλυση ενός  πάγιου 

αιτήματος της τοπικής επιχειρηματικότητας της Δυτικής Θεσσαλονίκης. Απαιτείται ωστόσο συνέχιση των προσπαθειών 

και υποστήριξη του έργου τόσο από τις εγκατεστημένες επιχειρήσεις όσο και από την πλευρά της δημόσιας διοίκησης 

για την επίσπευση της ίδρυσης του ΕΠΕ, μέσα από την ταχεία προώθηση των διαδικασιών, αποφάσεων και εγκρίσεων 

που θα απαιτηθούν, όπως ενδεικτικά για τη σύσταση της Εταιρείας Ανάπτυξης και Διαχείρισης του ΕΠΕ (ΕΑΔΕΠ), τη 

σύσταση του φακέλου έκδοσης της εγκριτικής ΚΥΑ του ΕΠΕ, την κατασκευή των απαιτούμενων έργων υποδομής κλπ.  

Συμπερασματικά, διαπιστώνεται ότι η προώθηση του θεσμού των ΕΠΕ και η σταδιακή αναγνώριση των ΑΒΣ της 

ελληνικής επικράτειας3 αναμένεται να τεθεί στο επίκεντρο των αναπτυξιακών και χωρικών πολιτικών για την βιώσιμη 

ανάπτυξη της επιχειρηματικότητας. Η πρόσφατη ΚΥΑ για την θεσμική αναγνώριση της ΑΒΣ στην περιοχή του 

Καλοχωρίου, αλλά και οι ενέργειες που βρίσκονται σε εξέλιξη για την έκδοση της εγκριτικής απόφασης ανάπτυξης του 

ΕΠΕ Οινοφύτων, αποτελούν πρότυπες διαδικασίες που δημιουργούν σημαντική εμπειρία τόσο στη δημόσια διοίκηση 

όσο και στον μελετητικό-συμβουλευτικό κλάδο, για την επιτυχημένη ανταπόκριση στις υψηλές απαιτήσεις του 

συγκεκριμένου σχεδιασμού, καθώς και για την ανάληψη παρόμοιων πρωτοβουλιών και σε άλλες άτυπες βιομηχανικές 

συγκεντρώσεις της χώρας.      

 

 

 

1 Σημείωση: Η αναγνώριση της ΑΒΣ Οινοφύτων, αν και προηγήθηκε χρονικά της ΑΒΣ Καλοχωρίου, θεσμοθετήθηκε με νομοθετική 
ρύθμιση μέσω του άρθρου 11 του ν.4605/2019 (ΦΕΚ Α52). 
2  Οι μελέτες για την έκδοση απόφασης χαρακτηρισμού της περιοχής Καλοχωρίου Θεσσαλονίκης, ως περιοχής που χρήζει 
περιβαλλοντικής και λειτουργικής εξυγίανσης, εκπονήθηκαν από την εταιρεία «ΣΑΜΑΡΑΣ & ΣΥΝΕΡΓΑΤΕΣ Α.Ε. - ΣΥΜΒΟΥΛΟΙ 
ΜΗΧΑΝΙΚΟΙ», στο πλαίσιο σχετικών αναθέσεων (Σεπτέμβριος 2019, Δεκέμβριος 2021) από το Υπουργείο Ανάπτυξης. 

3 Σύμφωνα με την  «1η Αναθεώρηση του Επιχειρησιακού Σχεδίου για την ανάπτυξη Επιχειρηματικών Πάρκων» της ΓΓΒ διαθέσιμο 
εδώ), οι ΑΒΣ της ελληνικής επικράτειας ανέρχονται 185, καταλαμβάνοντας μίας έκταση 307.733 στρ. περίπου.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.ggb.gr/el/node/1274
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Ανοιχτές και Ολοκληρωμένες Διαβουλεύσεις  
 

 

Αποκλεισμένοι διευθυντές, υποχρεωτικοί υποβολή ισολογισμών σε ΤτΕ 

Τίθενται σε δημόσια διαβούλευση, έως και την Τετάρτη 1η Νοεμβρίου, σχέδιο νόμου του Υπουργείου 
Ανάπτυξης με τίτλο «Ενσωμάτωση της Οδηγίας (ΕΕ) 2021/2101 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 
Συμβουλίου της 24ης Νοεμβρίου 2021 για την τροποποίηση της Οδηγίας (ΕΕ) 2013/34 όσον αφορά στη 
δημοσιοποίηση στοιχείων φορολογίας εισοδήματος από ορισμένες επιχειρήσεις και υποκαταστήματα (L 
429) – Επικαιροποίηση εθνικής νομοθεσίας για τις υποχρεώσεις δημοσιότητας των εταιρειών – 
Ενσωμάτωση του άρθρου 1 της Οδηγίας (ΕΕ) 2019/1151 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 
Συμβουλίου της 20ης Ιουνίου 2019, όσον αφορά στη χρήση ψηφιακών εργαλείων και διαδικασιών στον 
τομέα του εμπορικού δικαίου (L 186) ως προς τους αποκλεισμένους διευθυντές». Με το εν λόγω σχέδιο 
νόμου μεταξύ άλλων: α) απαριθμούνται αναλυτικά οι προϋποθέσεις αποκλεισμού των φυσικών 
προσώπων από τη διαχείριση εταιρικών υποθέσεων. Οι προϋποθέσεις  αφορούν κυρίως στην πλήρη 
και περιορισμένη ανικανότητα για δικαιοπραξία του Αστικού Κώδικα, σε φορολογικές παραβάσεις και σε 
τελεσίδικες δικαστικές αποφάσεις σχετικά με παραβάσεις του ν. 4548/2018 και με τη συμμετοχή φυσικών 
προσώπων σε εγκληματικές οργανώσεις και σε τρομοκρατικές δραστηριότητες, β) προβλέπεται η 
αποστολή χρηματοοικονομικών στοιχείων στο Κεντρικό Γραφείο Ισολογισμών (CBSO) της 
Τραπέζης της Ελλάδος από κεφαλαιουχικές εταιρείες που λαμβάνουν χρηματοδότηση μέσω πάσης 
φύσεως δανείων από πιστωτικά ιδρύματα που είναι εγκατεστημένα στην ημεδαπή  
 
Για περισσότερες πληροφορίες πιέστε εδώ 

Ενέργεια 

Ολοκληρώθηκε η δημόσια διαβούλευση του κλάδου Ενέργειας της ΡΑΑΕΥ σχετικά με: 

α) το Σχέδιο Προληπτικής Δράσης 2023 σχετικά με τα μέτρα κατοχύρωσης της ασφάλειας 
εφοδιασμού με φυσικό αέριο 

Για περισσότερες πληροφορίες πιέστε εδώ 

β) την εισήγηση του Διαχειριστή ΑΠΕ και Εγγυήσεων Προέλευσης για την τροποποίηση του Κώδικα 
ΔΑΠΕΕΠ αναφορικά με τέλη για τα Μητρώα ΑΠΕ-ΣΗΘΥΑ και Εγγυήσεων Προέλευσης. 

Για περισσότερες πληροφορίες πιέστε εδώ 

β) την επικαιροποίηση του καταλόγου των Σχετικών Σημείων του Εθνικού Συστήματος Μεταφοράς 
Φυσικού Αερίου. 

Για περισσότερες πληροφορίες πιέστε εδώ 

Ο κλάδος Ενέργειας της ΡΑΑΕΥ θέτει σε δημόσια διαβούλευση: 

α) έως την 31η.10.2023 την εισήγηση στις ΑΔΜΗΕ Α.Ε. σχετικά με την τροποποίηση του Κανονισμού 
Αγοράς Εξισορρόπησης για τη συμμετοχή στις ευρωπαϊκές πλατφόρμες MARI και PICASSO.  

Για περισσότερες πληροφορίες πιέστε εδώ 

 

 

http://www.opengov.gr/ypoian/?p=13863
https://www.rae.gr/diavoulefseis/71630/
https://www.rae.gr/diavoulefseis/72232/
https://www.rae.gr/diavoulefseis/72032/
https://www.rae.gr/diavoulefseis/72024/
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Πρόσφατες Νομοθετικές εξελίξεις 

 

 

Ανατίμηση Προϊόντων  

Εξειδικεύθηκαν οι κατηγορίες προϊόντων, για τα οποία προβλέπεται ανακοίνωση ανατιμήσεων προϊόντων 
από τους προμηθευτές και καθορίστηκε το περιεχόμενό της ανακοίνωσης, η διαδικασία αποστολής της, η 
διαδικασία επιβολής κυρώσεων και άλλες πληροφορίες.  

Για περισσότερες πληροφορίες πιέστε εδώ 

Μείωση Τιμής 

Εξειδικεύθηκαν τα προϊόντα, για τα οποία προβλέπεται η δυνατότητα επισήμανσης περί συμμετοχής στην 
πρωτοβουλία «Μόνιμη Μείωση Τιμής» και καθορίστηκε η διαδικασία αποστολής και διαχείρισης των 
έγγραφων δεσμεύσεων, η διαδικασία επιβολής των κυρώσεων και άλλες πληροφορίες για την εφαρμογή 
του άρθρου 16 του ν. 5055/2023.  

Για περισσότερες πληροφορίες πιέστε εδώ 

Μεταφορές 

Κατατέθηκε σχέδιο νόμου σχετικά με την ενσωμάτωση της Οδηγίας 2006/1/ΕΚ του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 18ης Ιανουαρίου 2006 για τη χρησιμοποίηση μισθωμένων 
οχημάτων χωρίς οδηγό στις οδικές εμπορευματικές μεταφορές. 

Για περισσότερες πληροφορίες πιέστε εδώ 

Γεωθερμικά Πεδία 

Καθορίστηκαν τα χαρακτηριστικά γεωθερμικών πεδίων και περιοχών γεωθερμικού ενδιαφέροντος. 

Για περισσότερες πληροφορίες πιέστε εδώ 

Κεφαλαιουχικές Εταιρείες 

Δημοσιεύθηκε ο ν. 5055/2023 σχετικά με την ενσωμάτωση της Οδηγίας (ΕΕ) 2019/2121 όσον αφορά τις 
διασυνοριακές μετατροπές, τις συγχωνεύσεις και τις διασπάσεις κεφαλαιουχικών εταιρειών. 

Για περισσότερες πληροφορίες πιέστε εδώ 

Smart Readiness 

Τροποποιήθηκε η υπουργική απόφαση σχετικά με τους όρους και τις προϋποθέσεις σχετικά με το 
Πρόγραμμα «Ετοιμότητα Υποδομών για έξυπνα κτίρια (Smart Readiness)». 

Για περισσότερες πληροφορίες πιέστε εδώ 

Ενισχύσεις 

α) Τροποποιήθηκε η 2η Προκήρυξη Καθεστώτος Ενισχύσεων «Μεταποίηση-Εφοδιαστική Αλυσίδα» 
του αναπτυξιακού νόμου 4887/2022. 

Για περισσότερες πληροφορίες πιέστε εδώ 

https://www.et.gr/api/DownloadFeksApi/?fek_pdf=20230205928
https://www.et.gr/api/DownloadFeksApi/?fek_pdf=20230205927
https://www.hellenicparliament.gr/Nomothetiko-Ergo/Anazitisi-Nomothetikou-Ergou?law_id=ed8a713c-48ad-4712-b012-b09801659b25
https://www.et.gr/api/DownloadFeksApi/?fek_pdf=20230205525
https://www.et.gr/api/DownloadFeksApi/?fek_pdf=20230100161
https://www.et.gr/api/DownloadFeksApi/?fek_pdf=20230205539
https://www.et.gr/api/DownloadFeksApi/?fek_pdf=20230205776
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β) Τροποποιήθηκε η 2η Προκήρυξη Καθεστώτος Ενισχύσεων «Ενίσχυση Τουριστικών Επενδύσεων» 
του αναπτυξιακού νόμου 4887/2022. 

Για περισσότερες πληροφορίες πιέστε εδώ 

 

 

 

 
Αποφάσεις Ανεξάρτητων Αρχών & Οργάνων 

 

 

Ενέργεια 

Με απόφαση του Κλάδου Ενέργειας της Ρυθμιστικής Αρχής Αποβλήτων, Ενέργειας και Υδάτων: 

α) Εγκρίθηκε το Πρόγραμμα Ανάπτυξης του Εθνικού Συστήματος Φυσικού Αερίου για τo 2023-2032. 

Για περισσότερες πληροφορίες πιέστε εδώ  

β) Τροποποιήθηκε ο Κώδικας Διαχείρισης του Εθνικού Συστήματος Φυσικού Αερίου (ΕΣΦΑ) (9η 
Αναθεώρηση). 

Για περισσότερες πληροφορίες πιέστε εδώ  

γ) Χορηγήθηκε εξαίρεση στην εταιρείας «Διεθνής Αερολιμένας Αθηνών Α.Ε.» από την υποχρέωση μη 
κατοχής, ανάπτυξης, διαχείρισης ή λειτουργίας εγκαταστάσεων αποθήκευσης ενέργειας. 

Για περισσότερες πληροφορίες πιέστε εδώ  

δ) Τροποποιήθηκε το Εγχειρίδιο Εξισορρόπησης Φορτίου του Εθνικού Συστήματος Μεταφοράς 
Φυσικού Αερίου. 

Για περισσότερες πληροφορίες πιέστε εδώ  

ε) Εγκρίθηκαν οι Παράμετροι Ετήσιου Προγραμματισμού ΥΦΑ για τα έτη 2024-2038. 

Για περισσότερες πληροφορίες πιέστε εδώ  

στ) Τροποποιήθηκε το Εγχειρίδιο Δημοπρασίας ΥΦΑ. 

Για περισσότερες πληροφορίες πιέστε εδώ  

ζ) Διορθώθηκε η υπ’ αριθ. 110/2023 απόφαση της Αρχής. 

Για περισσότερες πληροφορίες πιέστε εδώ  

η) Εκδόθηκε η υπ’ αριθ. Ε-160/2023 απόφαση επί των όρων προμήθειας ηλεκτρικής ενέργειας σε 
οικιακούς πελάτες, καθώς και σε μη οικιακούς πελάτες με ισχύ παροχής μέχρι 25kVA σε συνέχεια 
της λήξης των έκτακτων ρυθμίσεων του άρθρου 138 του ν. 4951/2022. 

Για περισσότερες πληροφορίες πιέστε εδώ  

Επικοινωνίες 

Με απόφαση της ΕΕΤΤ: 

α) Εγκρίθηκε ο Κανονισμός Συνεγκατάστασης και από κοινού χρήσης ευκολιών. 

Για περισσότερες πληροφορίες πιέστε εδώ  

https://www.et.gr/api/DownloadFeksApi/?fek_pdf=20230205776
https://www.et.gr/api/DownloadFeksApi/?fek_pdf=20230205595
https://www.et.gr/api/DownloadFeksApi/?fek_pdf=20230205773
https://www.et.gr/api/DownloadFeksApi/?fek_pdf=20230205771
https://www.et.gr/api/DownloadFeksApi/?fek_pdf=20230205771
https://www.et.gr/api/DownloadFeksApi/?fek_pdf=20230205828
https://www.et.gr/api/DownloadFeksApi/?fek_pdf=20230205821
https://www.et.gr/api/DownloadFeksApi/?fek_pdf=20230205888
https://www.et.gr/api/DownloadFeksApi/?fek_pdf=20230206001
https://www.et.gr/api/DownloadFeksApi/?fek_pdf=20230205721


  
 
 
 
    

  
 
    
 

81 | Οκτώβριος 2023  | σελ. 7 

PV: 3691198.1 

02. ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ 

 
 
 
 

 
Πρόσφατες Νομοθετικές εξελίξεις  

 
 

Υποχρεώσεις των Παρόχων Ηλεκτρονικής Τιμολόγησης  

Τροποποιήθηκε εκτενώς η υπό στοιχεία Α.1035/2020 απόφαση του Υφυπουργού Οικονομικών 
«Υποχρεώσεις Παρόχων Υπηρεσιών Ηλεκτρονικής Έκδοσης Στοιχείων και διαδικασίες ελέγχου παροχής 
υπηρεσιών ηλεκτρονικής έκδοσης στοιχείων». Οι τροποποιήσεις που έλαβαν χώρα αφορούν κυρίως την 
ηλεκτρονική έκδοση στοιχείων μέσω παρόχου και τις προδιαγραφές  εγκεκριμένου λογισμικού 
«Υ.ΠΑ.Η.Ε.Σ», τη διαδικασία χορήγησης «άδειας καταλληλότητας» του λογισμικού ηλεκτρονικής 
έκδοσης στοιχείων, καθώς και τις γενικότερες υποχρεώσεις των παρόχων. 

Για περισσότερες πληροφορίες πιέστε εδώ 

Αναβάθμιση των Μέσων Πληρωμών για την ολοκλήρωση της διαδικασίας διασύνδεσης αυτών με 
τα Ταμειακή Συστήματα – Τροποποίηση της Α.1021/2023 

Καθορίστηκε ο χρόνος και η διαδικασία αναβάθμισης των Μέσων Πληρωμών, που χρησιμοποιούν οι 
οντότητες του άρθρου 1 του ν. 4308/2014, από τους Παρόχους Μέσων Πληρωμών (NSPs), για την 
ολοκλήρωση της διαδικασίας διασύνδεσης αυτών με τα Ταμειακά Συστήματα, καθώς και κάθε άλλο 
ειδικότερο θέμα για την εφαρμογή των διατάξεων του άρθρου 15Β του Κ.Φ.Δ. Παράλληλα, τροποποιήθηκε 
η  υπ’αριθμόν Α.1021/2023 απόφαση Διοικητή Α.Α.Δ.Ε. «Αναβάθμιση λειτουργούντων Φορολογικών 
Ταμειακών Μηχανών και ΑΔΗΜΕ με εξαίρεση των ΑΔΗΜΕ ταξιμέτρων» ως προς την ημερομηνία 
ολοκλήρωσης των περιγραφόμενων στην ως άνω απόφαση αναβαθμίσεων. 

Για περισσότερες πληροφορίες πιέστε εδώ 

Διασύνδεση με την ΑΑΔΕ των EFT/POS - Εφαρμογή άρθρου 15Β &15Γ Κ.Φ.Δ. 

Καθορίστηκε ο τύπος, το περιεχόμενο, η διαδικασία και ο χρόνος υποβολής της Δήλωσης Συμμόρφωσης, 

αναφορικά με τις απαιτήσεις λειτουργίας και διασύνδεσης με την Α.Α.Δ.Ε., των Μέσων Πληρωμών ηλεκτρονικής 

μεταφοράς κεφαλαίων στο σημείο πώλησης (Electronic Funds Transfer at the point of sale, EFT/POS), Παρόχων 

Υπηρεσιών Πληρωμών και Παρόχων Μέσων Πληρωμών ημεδαπής ή αλλοδαπής, που χρησιμοποιούν οι υπόχρεες 

οντότητες του άρθρου 1 του ν. 4308/2014, καθώς και κάθε άλλου ειδικότερου θέματος για την εφαρμογή των 

διατάξεων του άρθρου 15Γ του Κ.Φ.Δ. 

Για περισσότερες πληροφορίες πιέστε εδώ 

Ορίστηκαν ο τρόπος, ο χρόνος, η έκταση εφαρμογής, η διαδικασία, οι υπόχρεοι, οι όροι και οι 
προϋποθέσεις διασύνδεσης των Μέσων Πληρωμών με τα Ταμειακά Συστήματα, τους Παρόχους 
Υπηρεσιών Πληρωμών και την ΑΑΔΕ, καθώς και κάθε άλλο ειδικότερο θέμα για την εφαρμογή των 
διατάξεων του άρθρου 15Β του ΚΦΔ, στο πλαίσιο της υλοποίησης επί της αρχής «είσπραξη μέσω κάρτας - 
υποχρεωτική έκδοση παραστατικού από Ταμειακό Σύστημα». 

Για περισσότερες πληροφορίες πιέστε εδώ 

 

 

https://www.aade.gr/sites/default/files/2023-10/A1158_2023_FEK.pdf
https://www.aade.gr/sites/default/files/2023-10/A1157_2023_FEK.pdf
https://www.aade.gr/sites/default/files/2023-10/A1156_2023_FEK.pdf
https://www.aade.gr/sites/default/files/2023-10/A1155_2023_FEK.pdf
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Έκδοση και κοινοποίηση πράξεων φόρων και προστίμων – Προθεσμίες παραγραφής 

Δόθηκαν διευκρινίσεις αναφορικά με την εφαρμογή των διατάξεων του άρθρου 36  παρ. 2 και 3 του ΚΦΔ, 
αναφορικά με την παραγραφή του δικαιώματος της Φορολογικής Διοίκησης για την έκδοση πράξεων 
προσδιορισμού φόρου, καθώς και των διατάξεων του δευτέρου εδαφίου της περ. α΄ της παρ. 27 του 
άρθρου 66 του ν. 4646/2019 για περιπτώσεις  φοροδιαφυγής. Παράλληλα, δόθηκαν διευκρινίσεις για τον 
χρόνο κοινοποίησης των καταλογιστικών πράξεων, κατόπιν έκδοσης των υπ’ αριθ. 616/2021 και 
618/2021 Αποφάσεων της ολομέλειας του Συμβουλίου της Επικρατείας. 

Για περισσότερες πληροφορίες πιέστε εδώ 

Διαλειτουργικότητα Γ.Ε.ΜΗ. και Φορολογικού Μητρώου Α.Ε.  

Τέθηκε σε παραγωγική λειτουργία, από 11.10.2023, η αυτόματη ενημέρωση του Φορολογικού 
Μητρώου με τις μεταβολές των Ανωνύμων Εταιρειών, μέσω διαλειτουργικότητας με το Γενικό 
Εμπορικό Μητρώο (Γ.Ε.ΜΗ.). Ειδικότερα, δεν απαιτείται πλέον η υποβολή δήλωσης μεταβολής 
στοιχείων Μητρώου (Έντυπο Δ211) των Ανωνύμων Εταιρειών, για μεταβολές που αφορούν το 
μετοχικό κεφάλαιο, τη λήξη της διάρκειας, την επωνυμία, την εκπροσώπηση και την κατάσταση του 
νομικού προσώπου, καθώς τα δεδομένα που καταχωρίζονται στο ΓΕΜΗ αντλούνται από τα 
πληροφοριακά συστήματα, ώστε να ενημερώνεται αυτόματα το Φορολογικό Μητρώο Α.Ε. Οι Ανώνυμες 
Εταιρείες εφεξής δεν έχουν υποχρέωση υποβολής δήλωσης μεταβολής εργασιών ούτε για μεταβολές που 
αφορούν στον διακριτικό τίτλο και στο είδος των μετοχών τους, καθώς τις πληροφορίες αυτές η ΑΑΔΕ 
θα τις αναζητά απευθείας στην ιστοσελίδα του Γ.Ε.ΜΗ. 

Για περισσότερες πληροφορίες πιέστε εδώ 

Απόκτηση/ Εισαγωγή εξοπλισμού για την επαναεριοποίηση υγροποιημένου φυσικού αερίου – 
Αναστολή Φ.Π.Α. 

Δόθηκαν οδηγίες σχετικά με τα στοιχεία που θα πρέπει να προσκομιστούν στον προϊστάμενο της Δ.Ο.Υ. 
που είναι αρμόδιος για την επιβολή του Φ.Π.Α., προκειμένου να κρίνει κατά πόσο η απόκτηση στο 
εσωτερικό της χώρας ή η εισαγωγή πλωτού τερματικού σταθμού από επιχειρήσεις οι οποίες 
πραγματοποιούν εργασίες επαναεριοποίησης υγροποιημένου φυσικού αερίου, μπορεί να υπαχθεί στην 
αναστολή καταβολής Φ.Π.Α. στα πλαίσια της Κ.Υ.Α. Π.2869/2389/ΠΟΛ.137/4.5.1987. 

Για περισσότερες πληροφορίες πιέστε εδώ 

Εξώδικη επίλυση φορολογικών διαφορών και προθεσμίες εξέτασης αιτήσεων 

Παρατάθηκε εκ νέου η προθεσμία ολοκλήρωσης της εξέτασης των αιτήσεων εξώδικης επίλυσης 
φορολογικών διαφορών από τις 29.09.2023 έως και τις 31.12.2023. Παράλληλα, παρατάθηκε η 
προθεσμία έκδοσης των πρακτικών εξώδικης επίλυσης από τις 29.12.2023 έως και τις 31.03.2024. 

Για περισσότερες πληροφορίες πιέστε εδώ 

Φ.Π.Α. στη φόρτιση ηλεκτρικών αυτοκινήτων 
 

Διευκρινίστηκε ότι η ενιαία πράξη που πραγματοποιείται από τον φορέα εκμετάλλευσης των 
υποδομών φόρτισης, ή/και τον πάροχο υπηρεσιών ηλεκτροκίνησης με αποδέκτη τον πελάτη-
οδηγό και περιλαμβάνει οπωσδήποτε την φόρτιση ηλεκτρικού οχήματος συνιστά για σκοπούς 
ΦΠΑ παράδοση ηλεκτρικής ενέργειας και εφαρμόζεται συντελεστής ΦΠΑ 6%. Ο ίδιος συντελεστής 
ΦΠΑ, 6%, εφαρμόζεται και στην περίπτωση κατά την οποία ο φορέας εκμετάλλευσης υποδομών φόρτισης 
παραδίδει ηλεκτρική ενέργεια και παρεπόμενες υπηρεσίες στον πάροχο υπηρεσιών ηλεκτροκίνησης, ο 
οποίος με την σειρά του προμηθεύει την εν λόγω ηλεκτρική ενέργεια με παρεπόμενες υπηρεσίες στον 
πελάτη-οδηγό του ηλεκτρικού οχήματος. 

Για περισσότερες πληροφορίες πιέστε εδώ 

https://www.aade.gr/sites/default/files/2023-10/e_2057pro.pdf
https://www.aade.gr/sites/default/files/2023-10/a_1151fek.pdf
https://www.aade.gr/sites/default/files/2023-10/e2058_2023.pdf
file:///C:/Users/charis.stampoulis/Downloads/FEK-2023-Tefxos%20B-05691-downloaded%20-02_10_2023%20(1).pdf
https://www.aade.gr/sites/default/files/2023-10/2060_2023.pdf
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Νομολογία και Γνωμοδοτήσεις ΝΣΚ 

 

 

ΣτΕ 974/2023| Μέτρα διασφάλισης των συμφερόντων του Δημοσίου 

Με τη με αριθ. 974/2023 απόφαση του ΣτΕ έγινε δεκτό ότι όταν ο πιθανολογούμενος ως οφειλόμενος 
από την εταιρεία για ορισμένη χρήση φόρος προκύπτει από εξωλογιστικό προσδιορισμό των 
οικονομικών της αποτελεσμάτων, ο οποίος χωρεί λόγω μη επίδειξης των βιβλίων και στοιχείων 
της εταιρείας στη φορολογική αρχή, δεν επιτρέπεται να επιβληθούν διασφαλιστικά μέτρα σε βάρος 
φυσικού προσώπου, το οποίο, ανεξαρτήτως αν είχε ιδιότητα σχετική με τη διοίκηση της εταιρείας 
κατά την ως άνω χρήση, πάντως είχε αποβάλει αυτήν όταν ζητήθηκε η επίδειξη των βιβλίων και 
στοιχείων της εταιρείας. Τούτο δε διότι, στην περίπτωση αυτή, η αποδιδόμενη στην εταιρεία παράβαση 
(μη επίδειξη βιβλίων και στοιχείων), που δύναται να έχει ως συνέπεια την επιβολή σ’ αυτήν φόρων για 
χρήση κατά την οποία το συγκεκριμένο φυσικό πρόσωπο είχε ιδιότητα σχετική με τη διοίκηση, με συνέπεια 
να ευθύνεται ενδεχομένως προσωπικώς και αλληλεγγύως για την πληρωμή ορισμένων από αυτούς, δεν 
διαπράχθηκε κατά τον χρόνο που το πρόσωπο αυτό έφερε την εν λόγω ιδιότητα, αλλά μεταγενέστερα σε 
χρόνο κατά τον οποίο τη διοίκηση της εταιρείας είχαν αναλάβει άλλα πρόσωπα, τα οποία είχαν, κατά τον 
νόμο, την υποχρέωση (αλλά και τη δυνατότητα) να επιδείξουν τα βιβλία και στοιχεία της εταιρείας στη 
φορολογική αρχή. Συνεπώς, αν στην ανωτέρω περίπτωση εκδοθεί πράξη, με την οποία επιβάλλονται μέτρα 
κατά το άρθρο 46 παρ. 5 του Κ.Φ.Δ., η πράξη αυτή δεν είναι νόμιμη και το δικαστήριο, που επιλαμβάνεται 
σχετικής προσφυγής κατ' αυτής, πρέπει να την ακυρώσει. 
 
Για περισσότερες πληροφορίες επικοινωνήστε με τη συντακτική ομάδα 
 

ΣτΕ 63/2023| Φόρος διανομής επί αφορολόγητων αποθεματικών 

Με τη με αριθ. 63/2023 απόφαση του ΣτΕ έγινε δεκτό ότι όταν υποκείμενος στο φόρο εισοδήματος δεν 
είναι ο κάτοχος των τίτλων αλλά η διανέμουσα εταιρεία, η διανομή σχηματισθέντων αφορολόγητων 
αποθεματικών από τη θυγατρική στη μητρική εταιρεία συνιστά ανεπίτρεπτη παρακράτηση φόρου. 
Ειδικότερα, με την Οδηγία 90/435/ΕΟΚ επιβάλλεται στα κράτη – μέλη να μην προβαίνουν σε παρακράτηση 
φόρου στην πηγή επί των κερδών που διανέμονται από ημεδαπή θυγατρική σε μητρική εγκατεστημένη σε 
άλλο κράτος μέλος, όταν η τελευταία αυτή συμμετέχει κατά 25% τουλάχιστον στο κεφάλαιο της θυγατρικής 
της, για σκοπούς αποφυγής διπλής φορολογίας του ίδιου εισοδήματος. Ενώ, ως παρακράτηση φόρου στην 
πηγή νοείται η επιβολή φόρου εισοδήματος επί διανεμόμενων μερισμάτων ή άλλης μορφής αποδόσεων, 
στο κράτους όπου γίνεται η διανομή. Προκειμένου να μπορεί φόρος να χαρακτηρισθεί ως 
παρακράτηση στην πηγή πρέπει πρώτον, ο φόρος να επιβάλλεται στο κράτος στο οποίο διανέμονται τα 
μερίσματα και η γενεσιουργός του αιτία πρέπει να είναι η καταβολή μερισμάτων ή οποιασδήποτε άλλης 
μορφής αποδόσεως των τίτλων, δεύτερον, βάση επιβολής του φόρου να είναι η απόδοση των τίτλων και, 
τρίτον, ο υποκείμενος στον φόρο να είναι ο κάτοχος των τίτλων αυτών. Η ανωτέρω νομοθετική πρόβλεψη 
δεν μπορεί να ταυτιστεί με αυτή της παρ. 4 του άρ. 106 του ΚΦΕ σύμφωνα με την οποία υπάγονται σε 
φόρο εισοδήματος στο όνομα του νομικού προσώπου και κατά τον χρόνο της διανομής τους τα 
αφορολόγητα αποθεματικά ανώνυμης εταιρίας, ήτοι έσοδα της ανώνυμης εταιρίας προερχόμενα από την 
δραστηριότητά της, τα οποία δεν περιελήφθησαν κατά την οικεία χρήση στο τελικό φορολογητέο εισόδημά 
της δυνάμει ειδικών φορολογικών ρυθμίσεων. Πρόκειται, δηλαδή, για φορολόγηση εισοδήματος του νομικού 
προσώπου της διανέμουσας ανώνυμης εταιρίας και όχι του προσώπου του δικαιούχου που εισπράττει τα 
διανεμόμενα μερίσματα. Συνεπώς, η ως άνω διάταξη δεν θεσπίζει παρακράτηση στην πηγή κατά την έννοια 
της διατάξεως του άρθρου 5 της Οδηγίας 90/435/ΕΟΚ. 

Για περισσότερες πληροφορίες επικοινωνήστε με τη συντακτική ομάδα 

https://www.taxheaven.gr/circulars/9555/odhgia-90-435-eok-toy-symboylioy-ths-23hs-ioylioy-1990
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03. ΕΡΓΑΣΙΑΚΕΣ ΣΧΕΣΕΙΣ & ΕΡΓΑΤΙΚΗ ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ 
 

 
 
 

 

 
Πρόσφατες Νομοθετικές εξελίξεις  

 
 

Αναστολή συμβάσεων πυρόπληκτων 2023 

Δημοσιεύθηκε η Κοινή Υπουργική Απόφαση 89542/12.10.2023 με τίτλο «Έκτακτα και επείγοντα μέτρα για 
την προστασία των θέσεων εργασίας για περιοχές που πλήττονται από τις καταστροφικές πυρκαγιές που 
εκδηλώθηκαν εντός του χρονικού διαστήματος από τη 17η Ιουλίου 2023 έως και την 31η Αυγούστου 2023», 
η οποία αφορά τους ειδικότερους όρους και προϋποθέσεις για την αναστολή των συμβάσεων 
εργασίας έως 3 μήνες και τη λήψη αποζημίωσης ειδικού σκοπού ύψους 534€ από τους οριζόμενους 
πληττόμενους εργαζόμενους.   

Για περισσότερες πληροφορίες πιέστε εδώ 

Οδηγίες για τη χορήγηση σύνταξης αναπηρίας από κοινή νόσο 

Με την παρούσα εγκύκλιο παρέχονται οδηγίες για τη χορήγηση σύνταξης αναπηρίας από κοινή νόσο, 
σύμφωνα με το άρθρο 26 του ν. 4997/2022 (Α΄ 219), με το οποίο προστίθεται νέο άρθρο 11Α στο ν. 
4387/2016 (Α΄ 85). 

Για περισσότερες πληροφορίες πιέστε εδώ   

Τήρηση ατομικού ιατρικού φακέλου εργαζομένων 

Στόχος της παρούσας εγκυκλίου είναι η επικαιροποίηση των οδηγιών σχετικά με την τήρηση των Ατομικών 
Ιατρικών Φακέλων (στο εξής Α.Ι.Φ) των εργαζομένων, σύμφωνα με τις διατάξεις της νομοθεσίας για την υγεία 
και ασφάλεια στην εργασία, με σκοπό την αναβάθμιση του επιπέδου επίβλεψης της υγείας των εργαζομένων. 
Μέσω προτυποποιημένων υποδειγμάτων Α.Ι.Φ. και Βεβαιώσεων Καταλληλότητας των εργαζομένων, που 
εκπονήθηκαν από την Ελληνική Εταιρία Ιατρικής της Εργασίας και Περιβάλλοντος, αλλά και της παροχής 
εναρμονισμένων με τον Γενικό Κανονισμό Προστασίας Προσωπικών Δεδομένων κατευθυντήριων οδηγιών, 
η εγκύκλιος αποσκοπεί στη διευκόλυνση των Ιατρών Εργασίας κατά την άσκηση των καθηκόντων τους, στην 
παροχή διευκρινήσεων προς τους εργοδότες σχετικά με τις απαιτήσεις της νομοθεσίας για την υγεία και 
ασφάλεια και ταυτόχρονα στην ευχερέστερη άσκηση του ελεγκτικού έργου των Επιθεωρητών Εργασίας. 

Για περισσότερες πληροφορίες πιέστε εδώ 

 

 

 

 

 

https://www.et.gr/api/DownloadFeksApi/?fek_pdf=20230205950
https://ypergasias.gov.gr/wp-content/uploads/2023/10/%CE%95%CE%B3%CE%BA%CF%8D%CE%BA%CE%BB%CE%B9%CE%BF%CF%82-%CF%83%CF%8D%CE%BD%CF%84%CE%B1%CE%BE%CE%B7%CF%82-%CE%B1%CE%BD%CE%B1%CF%80%CE%B7%CF%81%CE%AF%CE%B1%CF%82-%CE%B1%CF%80%CF%8C-%CE%BA%CE%BF%CE%B9%CE%BD%CE%AE-%CE%BD%CF%8C%CF%83%CE%BF.pdf
https://diavgeia.gov.gr/decision/view/6%CE%A09%CE%9946%CE%9D%CE%9B%CE%94%CE%93-1%CE%A7%CE%A6


  
 
 
 
    

  
 
    
 

81 | Οκτώβριος 2023  | σελ. 11 

PV: 3691198.1 

 
Νομολογία και Γνωμοδοτήσεις ΝΣΚ 

 

 

Καταγγελία σύμβασης αορίστου χρόνου - Σύνδεση της προσωπικής με την επαγγελματική ζωή 

Με την με αριθ. 840/2023 απόφαση του ο Άρειος Πάγος  έκρινε ως έγκυρη την καταγγελία σύμβασης 
εργαζόμενης η οποία ήταν σύντροφος (και συνεπώς πρόσωπο εμπιστοσύνης) του απελθόντος με 
επεισοδιακό τρόπο διευθύνοντος συμβούλου, καθώς η εταιρία είχε απωλέσει την εμπιστοσύνη της 
στο πρόσωπο της εργαζόμενης, για λόγους που μπορεί να μην οφείλονται σε υπαιτιότητά της, 
σχετίζονταν όμως με το πρόσωπό της και συνιστούσαν για την εταιρία σοβαρό λόγο για να προχωρήσει 
στην καταγγελία της συμβάσεως εργασίας της εργαζόμενης.  

Για περισσότερες πληροφορίες επικοινωνήστε με τη συντακτική ομάδα 

Εργατικό ατύχημα - Ομαδικό ασφαλιστήριο 

Με την με αριθ. 1389/2023 απόφαση του το Εφετείο Αθηνών έκρινε ότι στην ομαδική ασφάλιση, 
συντρέχει περίπτωση απαλλαγής του ασφαλιστή στην περίπτωση έγκυρα συμφωνημένης ρήτρας 
«claims made policy» («αξιώσεις που θα προβληθούν»). Σύμφωνα με την ρήτρα αυτή δεν αρκεί για τη 
γέννηση υποχρέωσης του ασφαλιστή προς καταβολή του ασφαλίσματος μόνον η πραγματοποίηση του 
κινδύνου κατά τη διάρκεια της ασφαλιστικής περιόδου, αλλά πρέπει και να προβληθούν κατά τη διάρκειά 
της οι αξιώσεις αποζημίωσης κατά του ασφαλιστή ή κατά επιεικέστερη παραλλαγή να αναγγελθεί απλώς 
στον ασφαλιστή κατά τη διάρκειά της η επέλευση της ασφαλιστικής περίπτωσης, που θα πρέπει έτσι να 
ανακαλυφθεί κατά τη διάρκεια της ασφαλιστικής περιόδου. 

Για περισσότερες πληροφορίες επικοινωνήστε με τη συντακτική ομάδα 

Καταγγελία σύμβασης εργασίας λόγω τέλεσης αξιόποινης πράξης 

Με την με αριθ. 1380/2023 απόφαση του το Εφετείο Αθηνών έκρινε ότι είναι καταχρηστική η καταγγελία 
όταν η μήνυση υποβλήθηκε επίτηδες παρά το αβάσιμο της κατηγορίας και έτσι ήταν αυτή ψεύτικη και 
προσχηματική και έγινε από εκδίκηση ή εχθρότητα προς το μισθωτό ή για καταστρατήγηση των νόμιμων 
δικαιωμάτων του. Η αξίωση για μισθούς υπερημερίας αρχίζει από της άκυρης καταγγελίας και όχι 
από την παρέλευση εύλογου χρόνου από την κοινοποίηση του απαλλακτικού βουλεύματος ή της 
αθωωτικής απόφασης. 

Για περισσότερες πληροφορίες επικοινωνήστε με τη συντακτική ομάδα 
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04. ΤΑ ΝΕΑ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΕ 
 

 

 

 
Κωνσταντίνος Διαμαντούρος 
 

Μόνιμος αντιπρόσωπος ΣΕΒ 
στην BusinessEurope και την ΕΕ 
Linkedin 

 
«Ευρωπαϊκό Σχέδιο Δράσης για την Αιολική Ενέργεια & Ανακοίνωση ΕΕ για τις υπεράκτιες ΑΠΕ» 
 
Σε συνέχεια της έγκρισης του τελικού κειμένου της αναθεωρημένης Οδηγίας για τις ΑΠΕ στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Πράσινης 
Συμφωνίας και του Σχεδίου REPowerEU, δημοσιεύθηκε από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή το Ευρωπαϊκό Σχέδιο Δράσης για 
την αιολική ενέργεια COM (2023) 669 final (διαθέσιμο εδώ). Το Σχέδιο Δράσης προβλέπει 15 άμεσες δράσεις που πρέπει 
να αναληφθούν από κοινού από την Επιτροπή, τα κράτη μέλη και τον κλάδο των ΑΠΕ με βάση τις υφιστάμενες πολιτικές και 
την ισχύουσα νομοθεσία, οι οποίες κατανέμονται στους ακόλουθους 6 τομείς:  
1. Επιτάχυνση της εγκατάστασης μέσω αυξημένης προβλεψιμότητας και ταχύτερης αδειοδότησης, 
2. βελτίωση του σχεδιασμού δημοπρασιών, 
3. εξασφάλιση πρόσβασης σε χρηματοδότηση, 
4. διασφάλιση ενός δίκαιου και ανταγωνιστικού περιβάλλοντος,  
5. ανάπτυξη δεξιοτήτων για την υποστήριξη του τομέας των ανανεώσιμων και 
6. συμμετοχή του κλάδου στο πλαίσιο του διαλόγου της ΕΕ με τους επενδυτές και καθορισμός ειδικότερων δεσμεύσεων 

με τα κράτη μέλη. 
Περαιτέρω, στο πλαίσιο των δράσεων που δρομολογούνται το αμέσως επόμενο διάστημα για την ταχύτερη αδειοδότηση, 
περιλαμβάνεται η πρωτοβουλία «Accele-RES» η οποία στοχεύει στη διασφάλιση της γρήγορης εφαρμογής των κανόνων της 
ΕΕ για τις ΑΠΕ μεταξύ των κρατών μελών. Μεγαλύτερη έμφαση δίδεται στην ψηφιοποίηση των εθνικών διαδικασιών 
αδειοδότησης και στην παροχή τεχνικής βοήθειας προς τα κράτη μέλη. Μεταξύ άλλων, προβλέπεται οικονομική στήριξη 
της ΕΕ για την κατάρτιση των εθνικών αρχών αδειοδότησης, επικαιροποίηση των συστάσεων αδειοδότησης και παροχή 
καθοδήγησης ιδίως στο πλαίσιο της υποχρέωσης καθορισμού περιοχών προτεραιότητας για ΑΠΕ. Να σημειωθεί ότι έως το 
τέλος του έτους η Επιτροπή θα εκδώσει και ένα συμπληρωματικό με το παρόν Σχέδιο Δράσης για τα Δίκτυα προκειμένου να 
στηρίξει την αναγκαία ανάπτυξη δικτύων ηλεκτρικής ενέργειας. 
Για την περαιτέρω στήριξη του ευρωπαϊκού κλάδου αιολικής ενέργειας και σε συνέχεια της Στρατηγικής του 2020 για τις 
υπεράκτιες ανανεώσιμες πηγές ενέργειας η Επιτροπή δημοσίευσε ταυτόχρονα με το ανωτέρω Σχέδιο Δράσης και την 
Ανακοίνωση COM (2023) 668 final σχετικά με την υλοποίηση των φιλοδοξιών της ΕΕ για τις υπεράκτιες ΑΠΕ 
(διαθέσιμη εδώ).  
Σύμφωνα με την ανακοίνωση, η ΕΕ διπλασιάζει τις προσπάθειές της για τη στήριξη ειδικά του τομέα των υπεράκτιων ΑΠΕ, 
καθορίζοντας πρόσθετες δράσεις σε -επίσης- 6 βασικούς τομείς:  
1. Ενίσχυση των υποδομών δικτύου και της περιφερειακής συνεργασίας,  
2. επιτάχυνση των διαδικασιών αδειοδότησης,  
3. διασφάλιση ολοκληρωμένου θαλάσσιου χωροταξικού σχεδιασμού,  
4. ενίσχυση της ανθεκτικότητας των υποδομών, 
5. συνέχιση της έρευνας και της καινοτομίας και 
6. ανάπτυξη αλυσίδων εφοδιασμού και δεξιοτήτων. 
Σύμφωνα με τα όσα περιλαμβάνονται στην Ανακοίνωση, η Επιτροπή θα εξετάσει επιπλέον και τον ρόλο των λιμένων ως καίριου 
στοιχείου στην αλυσίδα εφοδιασμού υπεράκτιας ενέργειας, μεταξύ άλλων μέσω της εκπόνησης ειδικής μελέτης για τη 
διερεύνηση  της ικανότητας των λιμένων της Ένωσης να υποστηρίξουν την γρήγορη ανάπτυξη της υπεράκτιας αιολικής 
ενέργειας. Η μελέτη, αναμένεται να προβαίνει μεταξύ άλλων, στη χαρτογράφηση, κατηγοριοποίηση και  ιεράρχηση των 
αναγκών σε λιμενικές υποδομές που σχετίζονται με έργα υπεράκτιας αιολικής ενέργειας. 
Κλείνοντας να σημειωθεί ότι οι νεότερες πρωτοβουλίες της ΕΕ για τις ΑΠΕ, βρίσκονται σε άμεση συσχέτιση και εξάρτιση με τις 
πρωτοβουλίες που παρουσιάστηκαν τους προηγούμενους μήνες σχετικά με το βιομηχανικό σχέδιο της Πράσινης Συμφωνίας, 
μέρος του οποίου αποτελεί η  πράξη για τη βιομηχανία των μηδενικών καθαρών εκπομπών και η πράξη για τις κρίσιμες πρώτες 
ύλες με σκοπό τη στήριξη της εγχώριας παραγωγικής ικανότητας τεχνολογιών μηδενικών καθαρών εκπομπών, καθώς η 
πράσινη μετάβαση δεν μπορεί να ευοδωθεί χωρίς ισχυρή βιομηχανική βάση.  
 

https://www.linkedin.com/in/konstantinos-diamantouros-a84a3828/
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/PDF/?uri=CONSIL:PE_36_2023_REV_2
https://commission.europa.eu/strategy-and-policy/priorities-2019-2024/european-green-deal_el
https://commission.europa.eu/strategy-and-policy/priorities-2019-2024/european-green-deal_el
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/el/ip_22_3131
https://energy.ec.europa.eu/document/download/72e735ec-ae40-46b3-83c3-d5f54cb2168b_en?filename=COM_2023_669_1_EN_ACT_part1_v8.pdf
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/PDF/?uri=CELEX:52020DC0741
https://energy.ec.europa.eu/document/download/a669d89e-99d5-46e3-b42d-53bdc1d0a4cc_en?filename=COM_2023_668_1_EN_ACT_part1_v7.pdf
https://commission.europa.eu/strategy-and-policy/priorities-2019-2024/european-green-deal/green-deal-industrial-plan_el
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/el/ip_23_1665
https://single-market-economy.ec.europa.eu/sectors/raw-materials/areas-specific-interest/critical-raw-materials/critical-raw-materials-act_el
https://single-market-economy.ec.europa.eu/sectors/raw-materials/areas-specific-interest/critical-raw-materials/critical-raw-materials-act_el
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Φορολογική νομοθεσία 
 

 

C-146/22 | Δυνατότητα κρατών – μελών για εφαρμογή μειωμένου συντελεστή σε ορισμένες 
παραδόσεις αγαθών και παροχές υπηρεσιών 
 
Στο πλαίσιο της υπ’ αριθ. C-146/22 υπόθεσης το ΔΕΕ έκρινε ότι το άρθρο 98 της οδηγίας 2006/112/ΕΚ, 
στην τροποποιηθείσα μορφή του, έχει την έννοια ότι δεν αντιτίθενται σε εθνική ρύθμιση η οποία προβλέπει 
ότι τρόφιμα τα οποία αποτελούνται από το ίδιο βασικό συστατικό και ανταποκρίνονται στην ίδια ανάγκη για 
τον μέσο καταναλωτή υπόκεινται σε δύο διαφορετικούς μειωμένους συντελεστές ΦΠΑ, αναλόγως του αν 
πωλούνται σε κατάστημα λιανικής πώλησης ή αν παρασκευάζονται και παραδίδονται ζεστά σε πελάτη 
κατόπιν αιτήματός του για άμεση κατανάλωση, εφόσον, παρά το κοινό βασικό συστατικό τους, τα τρόφιμα 
αυτά δεν έχουν ανάλογες ιδιότητες ή εφόσον οι μεταξύ τους διαφορές, συμπεριλαμβανομένων των 
συναφών υπηρεσιών που συνοδεύουν την προμήθειά τους, επηρεάζουν σημαντικά την απόφαση του 
μέσου καταναλωτή να αγοράσει κάποιο από αυτά. 

Για περισσότερες πληροφορίες πιέστε εδώ 

C-355/22 | Απαγόρευση επίκλησης από το εθνικό δικαστήριο εθνικής διάταξης ασύμβατης με την 
Οδηγία 2006/112/ΕΚ λόγω φερόμενης αδυναμίας επιστροφής αχρεωστήτως εισπραχθέντος ΦΠΑ  

Στο πλαίσιο της υπ’ αριθ. C-355/22 υπόθεσης του ΔΕΕ κρίθηκε ότι ένα εθνικό δικαστήριο δεν μπορεί να 
χρησιμοποιήσει εθνική διάταξη που του παρέχει την εξουσία να διατηρήσει σε ισχύ ορισμένα αποτελέσματα 
διάταξης του εθνικού δικαίου την οποία έκρινε ασύμβατη προς την οδηγία 2006/112/ΕΚ του Συμβουλίου, 
της 28ης Νοεμβρίου 2006, σχετικά με το κοινό σύστημα φόρου προστιθέμενης αξίας, επικαλούμενο 
φερόμενη αδυναμία επιστροφής του αχρεωστήτως εισπραχθέντος Φ.Π.Α στους πελάτες που έλαβαν τις 
παροχές του υποκειμένου στον φόρο ή όταν τα πρόσωπα αυτά δεν διαθέτουν λογιστικό σύστημα το οποίο 
να τους παρέχει τη δυνατότητα προσδιορισμού των επίμαχων παροχών και της αξίας τους. 

Για περισσότερες πληροφορίες πιέστε εδώ 

 

 

 
Εργασιακές σχέσεις & εργατική νομοθεσία  

 

 

ΔΕΕ C-45/2022 - Κοινωνική ασφάλιση των διακινουμένων εργαζομένων 

Το ΔΕΕ με την απόφασή της 16ης. 10.2023 επί τις υπόθεσης C-45/2022 έκρινε ότι το άρθρο 55, παρ.1, 
στοιχείο αʹ, του κανονισμού (ΕΚ) 883/2004 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 29ης.04. 
2004, για τον συντονισμό των συστημάτων κοινωνικής ασφάλειας, έχει την έννοια ότι όταν η χορήγηση 
παροχών διαφορετικής φύσεως ή η απόλαυση άλλων εισοδημάτων συνεπάγεται την εφαρμογή εθνικών 
κανόνων αντισωρεύσεως όσον αφορά αυτοτελείς παροχές, επιτρέπει σε κάθε ενδιαφερόμενο κράτος μέλος 
να προβλέπει στην έννομη τάξη του, για τον υπολογισμό του ποσού της καταβλητέας παροχής, είτε ότι το 
συνολικό ποσό των εισοδημάτων που λαμβάνονται υπόψη από τους εν λόγω εθνικούς κανόνες πρέπει να 
διαιρείται με τον αριθμό των οικείων παροχών είτε ότι πρέπει να διαιρείται με τον ίδιο αυτόν αριθμό το 
μέρος των εισοδημάτων που υπερβαίνει το καθορισμένο από τους οικείους εθνικούς κανόνες ανώτατο όριο. 

Για περισσότερες πληροφορίες επικοινωνήστε με τη συντακτική ομάδα 

https://curia.europa.eu/juris/document/document_print.jsf;jsessionid=415EC5E0926D1875CEFAEEAC8E168181?mode=DOC&pageIndex=0&docid=278240&part=1&doclang=EL&text=&dir=&occ=first&cid=356098
https://curia.europa.eu/juris/document/document_print.jsf;jsessionid=07A296940036A94022967C31691BEF2B?mode=DOC&pageIndex=0&docid=278244&part=1&doclang=EL&text=&dir=&occ=first&cid=343229


  
 
 
 
    

  
 
    
 

81 | Οκτώβριος 2023  | σελ. 14 

PV: 3691198.1 

 
05. Προσεχώς  

 

Το επόμενο χρονικό διάστημα αναμένεται να τεθεί σε δημόσια διαβούλευση το Νομοσχέδιο του Υπουργείου 
Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης «Αναμόρφωση Νομοθεσίας Ταμείων Επαγγελματικής Ασφάλισης 
(TEA) & Εξορθολογισμός Διατάξεων Ασφαλιστικής Νομοθεσίας» για α) τα Ταμεία Επαγγελματικής 
Ασφάλισης και τον εξορθολογισμό της ασφαλιστικής νομοθεσίας, και β) το Σύστημα διορισμού και 
προσλήψεων των εκπαιδευτικών της Δημόσιας Υπηρεσίας Απασχόλησης. 

Για περισσότερες πληροφορίες δείτε εδώ την ανακοίνωση του Υπουργικού Συμβουλίου της 18ης Οκτωβρίου 2023.  

 

https://www.government.gov.gr/anakinosi-tou-kivernitikou-ekprosopou-pavlou-marinaki-gia-ti-sinedriasi-tou-ipourgikou-simvouliou-tis-18is-oktovriou-2023/
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Οικονομικά μεγέθη μελών ΣΕΒ           
 

 
 
Τα ποσοστά αναφέρονται στο σύνολο: α) 33 χιλ. οικονομικών καταστάσεων χρήσης 2019 (ενεργητικό, ίδια κεφάλαια, πωλήσεις και 
κέρδη), β) των μισθωτών του ιδιωτικού τομέα (εργαζόμενοι), γ) των τακτικών αποδοχών και ασφαλιστικών εισφορών των 
ασφαλισμένων στον ΕΦKA (μισθοί και ασφαλιστικές εισφορές) και δ) των εσόδων από φόρο εισοδήματος νομικών προσώπων 
(φόροι). 
Πηγή: Εκτιμήσεις ΣΕΒ με βάση στοιχεία 2019 από ICAP, Υπουργείο Οικονομικών, ΕΦΚΑ, ΕΛΣΤΑΤ. 

Όραμα  

Οραματιζόμαστε την Ελλάδα ως τη χώρα, που κάθε 
πολίτης του κόσμου θα θέλει και θα μπορεί να 
επισκεφθεί, να ζήσει και να επενδύσει.  
Οραματιζόμαστε μια ανοιχτή, κοινωνικά υπεύθυνη και 
οικονομικά φιλελεύθερη χώρα-μέλος της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης, που προτάσσει την ισχυρή ανάπτυξη ως 
παράγοντα κοινωνικής συνοχής. Θέλουμε μια Ελλάδα 
δυναμικό κέντρο της ευρωπαϊκής περιφέρειας, με 
στέρεους θεσμούς, ελκυστικό κοινωνικό και οικονομικό 
περιβάλλον, που προάγει τις εξαγωγές, την καινοτόμο 
επιχειρηματικότητα, την παραγωγή και τις ποιοτικές 
υπηρεσίες, τη βιώσιμη ανάπτυξη, τη γνώση, τη 
συνοχή, τις ίσες ευκαιρίες και το κράτος δικαίου.       

 

Αποστολή  

Ηγεσία & Γνώση  
Ο ΣΕΒ διαδραματίζει ηγετικό ρόλο στον  

 

μετασχηματισμό της Ελλάδας σε μια παραγωγική, 
εξωστρεφή και ανταγωνιστική οικονομία, ως 
ανεξάρτητος και υπεύθυνος εκπρόσωπος της ιδιωτικής 
οικονομίας.  

Κοινωνικός Εταίρος  
Ο ΣΕΒ, ως κοινωνικός εταίρος που πιστεύει στη 
λειτουργία των θεσμών, προωθεί στα αρμόδια όργανα 
της Πολιτείας και της Ε.Ε. τις απόψεις και θέσεις της 
επιχειρηματικής κοινότητας.  

Ισχυρός Εκπρόσωπος  
Ο ΣΕΒ διαμορφώνει θέσεις, αναλύσεις και προτάσεις 
πολιτικής για την οικονομία, τη βιομηχανία, την 
καινοτομία, την απασχόληση, την παιδεία και τις 
εργασιακές δεξιότητες, τον κοινωνικό διάλογο, τη 
βιώσιμη ανάπτυξη, την εταιρική υπευθυνότητα.  

Φορέας Δικτύωσης  
Ο ΣΕΒ δικτυώνει τα μέλη του μεταξύ τους & με τα 
κέντρα αποφάσεων (εγχώρια και διεθνή), με στόχο τη 
δημιουργία προστιθέμενης αξίας

 

https://www.linkedin.com/company/sev-hellenic-federation-of-enteprises/
https://twitter.com/SEV_Fed
https://www.youtube.com/channel/UCAYjK0gqOe_WVHYRBagCfMQ
https://www.facebook.com/SEVfacts/

